

АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

Орган Алтайского краевого комитета КПСС и краевого Совета народных депутатов

№ 7 (20044) • СУББОТА, 9 ЯНВАРЯ 1988 ГОДА • Газета выходит с 12 августа 1917 года • Цена 3 коп.

На тему дня

СТУДЕНЧЕСКОЕ САМОУПРАВЛЕНИЕ

Событие первое. Оно произошло в Алтайском политехническом институте в середине декабря. На научно-методическом семинаре были глубоко и всесторонне обсуждены проблемы студенческого самоуправления. Агитент делался на учебный процесс — в ходе его будущий специалист должен не только получить необходимые профессиональные знания и навыки, но и обрести зрелость, гражданственность, умение брать на себя ответственность, принимать решения. Студенческое самоуправление — лучшая школа для формирования этих качеств. Позиция высшая — ли опровергнуть, ли спорить...

Событие второе менее масштабно: накануне Нового года из ректората поступило указание, чтобы в праздники преподаватели политехнического техникума в студенческих общежитиях, в частности — в четвертом, Правда, им не предписывалось стоять на трудовой вахте всю новогоднюю ночь, но навести контрольный визит — обязательно. Заглянуть на лекцию, пройтись по коридорам, прислушаться, не доносится ли из какой-нибудь комнаты подозрительный шум. Роль, прямо скажем, малопочтенная, а по отношению к студентам — просто обидная. Неужели взрослые люди без пяти минут специалисты, нельзя доверить самим отвечать за порядок? И как быть в этом случае с самоуправлением, идея которого накануне безоговорочно поддержана и развита на семинаре?

Опора на студенческий коллектив, его самоуправление — одна из самых популярных сегодня в высшей школе тем. Открытых противников у нее нет, все — «за». Появился и официальный документ — положение, разработанное Министерством высшего и среднего специального образования СССР, секретариатом ВЦСПС и секретариатом ЦК ВЛКСМ, о мерах по расширению участия студентов в управлении вузами. Теперь представители студенчества входят в состав ученых советов, участвуют в выборах ректоров и деканов, работе приемных и студенческих комиссий, имеют право голоса при распределении молодых специалистов и т. д. Существенно расширены права студенческих групп. Словом, все условия для самоуправления созданы.

Теоретически — так, а на практике пока слышком трудно бывает администрация вуза или факультета удерживать от покушения подставить, по самостоятельности будущих специалистов надежную подпорку в лице преподавателя. И что уж совсем удивительно — студенты против этого, не оседают и возражают, не спешат пользоваться данными им правами, прекращая понимать, что за ними ответственность, которую надо брать на собственные плечи. А к этому-то они не привычны — ни дома, ни в школе. Да и в вузе на студента зачастую смотрят как на некоммуникабельного дитя, за учебу и поведение которого ответственны все — от ректора до куратора и старосты. Кроме него самого. Пока эта позиция будет устраивать молодежь, все данные ей самоуправления права останутся бумажными. Нужно встречное движение — студента — к реальному делу, к стремлению проявить себя, самостоятельно и разумно организовать свою жизнь и жизнь товарищей.

Конечно, одного желания мало, нужно еще умение. Тут-то и неопытная роль преподавателя — не выныки, не опека или контроль — старшего, более опытного товарища. Педагогика сотрудничества, о необходимости которой много говорят применительно к общеобразовательной школе, перспективна и в высшей.

Самоуправление не возникнет на пустом месте. Есть опыт строительных отрядов, особенно в Алтайском медицинском институте, который является в крае бесспорным лидером этого молодежного патристического движения. Много лет в АСМИ на кафедре физиологии животных зооинженерного факультета проводится анкетирование, цель которого — узнать мнение студентов о качестве учебного процесса, выявить слабые места, учесть замечания, пожелания. И если поначалу отвечающие на анкету останавливались в основном на качестве лекций, то теперь, смелее высказывают предложения, не боясь осудить нерадивых конкурентов, анализ стал глубже, серьезнее. Сотрудничество приносит свои плоды.

Передо высказывалось одно опасение — не вылетит ли все это в очередную кампанию, модную игру на несколько сезонов? Да — если студенческое самоуправление брать изолированно от процессов демократизации, происходящих в высшей школе. Нет — если рассматривать его как одно из важных звеньев в целостной системе вузовского самоуправления.

И в заключение — информация и размышлению. В университете и БГПИ следить в Новый год за порядком порядка самим студентам — в не обидных общах без ЧП. В четвертом общежитии АПИ, несмотря на преподавательский десант, ночь прошла спокойно...

Почетное звание

Указом Президиума Верховного Совета РСФСР за заслуги в области связи и многолетний добросовестный труд почетное звание «Заслуженный связист РСФСР» присвоено МАСЛОВУ Юрию Александровичу — старшему инженеру базы эксплуатации радиотехнического оборудования и связи Барнаульского авиапредприятия.

Адрес нового магазина:

ул. Н. Крупской



ПОКУПАТЕЛИ БУДУТ ДОВОЛЬНЫ

Открылся новый кооперативный магазин «Сельхозпродукты» № 21. Расположен он на улице Н. Крупской, рядом с Красноармейским проспектом и трамвайной остановкой «Сельхозинститут». Удобно для покупателей: сосед, обивая в магазине и вновь продолжая поездку, уже с покупками.

Магазин разместился в просторной одноэтажной пристройке к новой девятиэтажке. Торговый зал занимает 360 квадратных метров. Привлекли покупателей сыра, а также обширный отдел самообслуживания. С него и начнем путешествие. Здесь сосредоточены овощи, фрукты, орехи, консервы... Выбор большой. Лук, картофель, морковь, соевые орехи, капуста — краснокочанная, белокочанная, гранаты, лимоны, компотные смеси, орехи — грецкие и кедровые.

В Политбюро ЦК КПСС

Политбюро ЦК КПСС на заседании, состоявшемся 7 января, заслушало отчет о работе Киевской городской партийной организации по выполнению решений XXVII съезда КПСС. Анализ деятельности этой крупной городской партийной организации позволил выявить многие важные явления и тенденции, которые проявляются в условиях перестройки. Именно с позиций требований перестройки важно подойти к оценке работы любой партийной организации.

На заседании отмечалось, что в Киевской городской партийной организации происходят позитивные перемены. Она проводит разнообразную работу по превращению в жизнь решений съезда и последующих пленумов ЦК, взятого партийного курса на перестройку, социальную, экономическое ускорение. В партийных организациях, трудовых коллективах расширяется гласность, утверждается демократические начала в управлении производством, подборе и расстановке кадров. Развивается экономика города, учащаются многие ее качественные показатели.

В то же время было отмечено, что Киевская городская партийная организация на начальном этапе перестройки потеряла время, не смогла по-настоящему развить работу. Перестройка пока глубоко не проникла в жизнь первичных партийных организаций и трудовых коллективов. В деятельности горкома, райкома партии, многих первичных партийных организаций остаются

высера. Подчеркнуто, что внимание и силы партийных, советских и хозяйственных органов, профсоюзных и комсомольских организаций должны быть сосредоточены на ключевых проблемах, определяющих судьбу перестройки. — повышение благосостояния людей, демократизации общественной жизни и осуществления радикальной экономической реформы.

Политбюро рассмотрело и одобрило предложения Совета Министров СССР по коренной перестройке дела охраны природы в стране, разработанные при активном участии центральных и местных органов управления, ведущих ученых и специалистов, с учетом мнения широких кругов общественности. Намечен комплекс мер, нацеленных на улучшение состояния окружающей среды и использование природных ресурсов, оздоровление экологической обстановки, сохранение уникальных природных комплексов.

В целях проведения в жизнь сильной природоохранной политики предусматривается осуществить необходимую координацию в деятельности различных министерств, ведомств, организаций и предприятий. Намечается в ближайшие годы перейти в управление природоохранной деятельностью от административных к преимущественно экономическим методам. Поддерживаются предложения общественности о подготовке проекта Закона СССР по охране природы, со-

здания в стране союза природоохранных обществ.

На заседании Политбюро рассмотрены основные политические итоги 42-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН. Подчернуто, что в работе сессии нашел отражение начавшийся процесс обновления международной жизни. Выражено убеждение, что принятие Генеральной Ассамблеей по инициативе социалистических стран решения в пользу создания всеобъемлющей системы мира и безопасности открывает новые возможности для продвижения в этом направлении на основе нахождения баланса интересов государств — членов ООН, развития между ними отношений доверия и сотрудничества. Одобрена работа делегации СССР на сессии.

Рассмотрены и одобрены предложения об углублении контактов Верховного Совета СССР с парламентами социалистических стран в целях взаимопользования опытом развития социалистической демократии, улучшения связей с избирателями, наиболее полное осуществление прав и законных интересов граждан.

Политбюро одобрило итоги встречи М. С. Горбачева с Генеральным секретарем Португальской компартии А. Куялом. С удовлетворением отмечено, что состоявшаяся беседа вновь подтвердила единство взглядов обеих партий по коренным проблемам международной жизни, борьбы народов за социальный прогресс и национальную независимость. Выражено стремление и

впредь развивать отношения дружбы и сотрудничества между КПСС и ПКП, содействовать развитию взаимовыгодных советско-португальских отношений.

Политбюро одобрило итоги встречи М. С. Горбачева с Генеральным секретарем ЦК НРПД, председателем Совета министров ЛНДР К. Фоминским, другими вьетнамскими и лаосскими руководителями делегации. Подчернуто важность дружбы и сотрудничества Советского Союза с Вьетнамом и Лаосом, КПСС с братскими партиями этих стран.

Политбюро ЦК КПСС одобрило также ряд других вопросов внутренней жизни страны и внешнеполитической деятельности Коммунистической партии и Советского государства.

Экономическая реформа: день за днем

ОТ ВАЛОВОГО ДОХОДА

Как и все хозяйства Зонального района, госпредприятие «Чеморский» перешло на новую форму хозяйствования — оплату труда от валового дохода. Что это изменило? Нашему корреспонденту отвечает директор ГППЗ А. ПАРШИН:

— Вынале традиционный вопрос: как закончился год минувший?

— План двух лет пятилетия, как и обещали, выполнили к Октябрью, план года — в конце ноября. Знаете, главный рост выпуска основной нашей продукции, пленочного дикубационного яйда, намечен и на нынешний хозяйственный год: 7.900 тысяч штук против прошлогодних 7.500 тысяч.

— Значит, дела идут лучше?

— Если судить по валу, то мы, как говорится, на коне. Но что за этим благополучием цифры? Все еще большая самостоятельность, недовольны рабочие, управленцы вынуждены выполнять роль подсобников... Словом, проблем немало. А все потому, что не уделялось внимания экономическим методам управления. Одним плакатами да призывами экономии не выведишь. Надо поставить работника в такие условия, чтобы ему было выгодно выпускать больше хорошей продукции с меньшими затратами.

— И как это выглядит сейчас?

— К нынешнему году главную силу в нас составляет бригадный коллектив. Конечный результат, объединяющий людей общим трудом, многое изменил: больше стало порядка, строже дисциплина, выше производительность. Однако вскоре мы увидели главный недостаток: основная продукция получает наработку с подменной, а то и меньше, причем часто заняты на работе и в субботу, и в воскресенье. И спрос с нее строже за тот же самый конечный результат...

— А все дело в том, что по специфике нашей работы бригадный коллектив в пятьдесят-семидесять человек трудно управлять. Люди просто не видят друг друга, и птицеводы Сафоновского отделения предложили работать званием: меньше людей — эффективнее распределен труд. Вникнув в суть, их предложение, руководство пошло навстречу. Больше того, мы предложили

комплектовать звание строю добровольно. Первое подразделение звание организовано именно в Сафоновке. Оно послужило примером для остальных. Сейчас в птицеводстве у нас двадцать восемь подразделений звание. Помимо возросшей организации труда, званиевая система позволила сократить должностные зоотехника отделения.

— А что взято за конечный результат?

— Для молодежи это так называемая деловая молодка, на взрослом стаде — инкубационное яйцо. Мне вспоминается, как несколько лет назад за конечный результат мы брали привесы молодки. В результате птицы буквально закармливали будущих цыплят. Мало того, что кормов на это уходило, еще и курь — выбракли окочиревшие, не жизнеспособные... Главное, правильно выбрать точку приложения.

— И она выбрана?

— Да, оплата от валового дохода — это как раз то, чего нам так не хватало. Как, например, мы смогли бы раньше за каждый четверть работников оставить полтора? А сейчас наши расчеты встречены с одобрением. Более того, они основаны на предложениях самих рабочих. На каждую тысячу птицы — две птицы и слесарь. Больше не берут!

— Уже сам факт сокращения рабочих без ущерба производству не требует комментариев. Добавьте к этому повышение интенсивности труда. Ведь если за 1986 год каждый рабочий произвел продукции в среднем на 30 тысяч рублей, то в прошедшем этот показатель вырос до 40 тысяч. И ведь на тех же производственных площадях.

— Куда направлены высвобожденные люди?

— В основном на вспомогательные работы, которые до сих пор в виде дополнительной нагрузки выполняли работники котельной, рем-

ства, школы и даже детского сада.

— Все ли довольны таким перераспределением сил?

— Большинство коллектива. Люди видят, что перестройка идет для пользы дела, каждый выигрывает материально, а вместе с каждым — коллектив. Принцип тут простой: все экономичнее (норма, электроэнергия, спелое яйцо, оборудование) остается в звание. Как говорится, меньше траты — больше зарплата. Такое понятие любой птицевод. Помимо этого, когда на себестоимость продукции, экономии мы вообще внимания не обращали. И вот, наконец, нынешний порядок. Преобразил он людей. Показу это на такой вроде бы мелочи, как... венчик. Прежде их всегда не хватало, сейчас же в достатке, хотя закупка прежние количества. Просто работники перестали выискивать их раньше времени. Считать мы учили работников давно. В каждом птичнике, например, имеется линейка с эффектом; птичница сама сверяет с ней результаты своей труда.

— Алексей Павлович, не ли зависит от коллектива?

— К сожалению, не все. Возьмем главную нашу продукцию — сыбит продукции, когда племенная яича мы вынуждены отдавать в торговлю. Мало того, что теряем в цене второе, так ведь племенная поголовье уничтожаем. Или выращивание товарных молодых на продажу. Экономически нам это не выгодно, как и продажа племенной яича.

Есть возможность продавать часть продукции на рынок населению. Более того, у нас работает свой магазин. Только вот ни в районе, ни в крае не можем добиться ясного ответа, заут ли проданное в план? Хотя «теоретически» должны. Обещали подключить кооператив, но это же для покупателя обернется удорожанием продуктов...

Все названные проблемы нужно решать скорее, чтобы в новых экономических условиях мы работали действительно по-новому.

Записал В. СИНИЦЫН, корр. «Алтайской правды».



Овощи — круглый год

СВЕЖАЯ КАПУСТА — ЗИМОЙ?

Славгородцы удивятся такому вопросу. Картофель, морковь, свекла, редька есть в магазинах. Не так давно продавали даже зеленый лук. А вот свежей капусты зимой в магазинах никогда не было. И почему нет. Почему?

— Потому что нет хранилища, отвечающего всем требованиям хранения овощей, — говорит заместитель председателя районского комитета Г. Черныш. — Нашим летом дождь — со стеллажами, вентиляцией — емкостью до тысячи тонн. Будущей зимой свежая капуста в магазинах будет.

Действительно, свежую капусту последний раз в Славгороде продавали в магазинах и на рынке в конце октября. В основном это была капуста из хозяйства имени Кирова. Большие, крепкие, сочные вилки. За ними выстраивалась очередь.

— Капуста, правда, урожай неплохой, — говорит председатель колхоза имени Кирова Герой Социалистического Труда Ф. Шнайдер, — по 352 центнера с гектара. И все-таки урожай нас не очень порадовал — не смогли его полностью реализовать. По договорам поставили Славгороду, ОРСУ Алтайхмпромга, годовой столовой, продавали на рынке, возили в соседние районы, даже в Новосибирскую область. На трех гектарах капуста пошла под заморозки, пропала. Не потому, что мы не смогли ее убрать — не было покупателей. А на этот год нам планируют продать овощей и капусты в два раза больше — 14 тысяч центнеров. Куда мы будем их девать? А нам все равно говорят: сажайте.

«Сажайте» — это в адрес РАПО, а РАПО в свою очередь показывает наверх, дескать, и нас заставляют: «у вас есть орошение, людские ресурсы». Вот и в этом году планируется вырастить 7 тысяч тонн овощей — втрое больше, чем планировалось в прошлом году. Только лука нужно будет дать 3,700 тонн. И снова та же тенденция: «выращивайте, а там разберемся, куда овощи деть». Ведь никто не подсчитал точно, сколько можно той же капусты продать на базаре. Сейчас в магазинах нужно заготовить квашеной капусты? Кстати, ее мало берут, половина ежегодно выбрасывается.

А есть еще такой вариант. Его не первый год высказывает директор Славгородторга Ю. Шлеган: нужно больше выращивать ранних овощей. В прошлом году только колхоз имени Ленина дал нам ранний зеленый лук, — говорит он, — а раннюю капусту, картофель, огурцы, зелень на одно хозяйство не сеет. Считают невыгодным — урожай ниже, но ведь и цены на ранние овощи выше. Этого не учитывают. И в этом году в планах хозяйства ранний урожай не предусмотрено. Значит, все будет по-старому.

И еще неуязва. Овощи в основном выращивают подличные коллективы, борются они за высокий конечный результат, то есть за вал. Картофель, например, мы невыгодно копать и пролавать рано, так как они хотят получить урожай выше. А то, что ранняя картошка реализуется в три раза дороже, это на подпольном коллективе не отражается. Может быть, сделать так: считать не сколько продали центнеров картошки с

«КАРМАН С ПРОРЕХОЙ»

С первого января предприятия легкой промышленности и торговли края дерзали на новые экономические условия, основанные на принципах самфинансирования, хозяйственного расчета и самообеспечения. Как добиться увеличения поступлений натуральных товаров на прилавок, как повысить их конкурентоспособность и престиж на общесоюзных ярмарках? Об этом идет речь в материалах рубрики «Местные товары — в местную торговлю».

Читайте на 2-й стр.

На трибуну пленума крайкома КПСС

К СЛУЖБЕ ГОТОВЫ

В Доме пионеров Октябрьского района Барнаула есть «Юность» — патристический клуб «Подвиг», который ведет Г. Кураков, настоящий энтузиаст... О таких людях надо говорить...

И в письме Г. Ярова, члена КПСС. Эти ребята готовят себя к службе в пограничных войсках. Сейчас они работают на импортированном ринге — под озорливостью воюющих бойцов быстро и четко демонстрируют умение обращаться с оружием. Уложить его, как говорится, в дощатки. Но руководитель военно-патристического клуба «Подвиг» Г. Кураков не спешит хвалить участников состязания: они стартерклассники, входят в состав передового спецбатальона — самого почетного подразделения клуба, а потому просто обязаны быть всегда в надлежащей форме. И показать ее повзвкам из седьмых—восьмых классов.

Роль «Подвига» и подобных ему клубов трудно переоценить. Настоящим методическим центром этой важной работы в районе является районком ВЛКСМ, патристическое объединение «Интернационалистка», а в клубе «Подвиг» являются как бы филиалами, — продолжает рассказ С. Чернышова. — Есть в районе и другие родственные клубы.

В школе № 49, например, учащиеся занимаются в клубе «Голубые береты». Здесь под занятием оборудован полет. Поначалу родители, глядя на тренировку, тревожились: не простудятся ли их мальчишки, почему они босиком, без маек. Теперь увидели, что закаливанию пошло: ребята из клуба бодрее, значительно реже, чем их одноклассники. В школе № 74 готовятся к армейской службе будущие морские пехотинцы. Большой популярностью пользуются клубы «Юность» при школе № 70, при ЖКО Барнаульского морского комбината. По-тому и идут мальчишки не в рокеры, а в будущие десантники, пограничники, пехотинцы. И в клубе «Подвиг» Г. Кураков со своим коллегой не идут легким путем. Принимают не только хорошо успевающих и дисциплинированных, но и «трудных» ребят. И оказывается, что обязательная настоящая мужской требовательности, взаимовыручки, самостоятельности действует на них благотворно: парни взрослеют, становятся собранными, дисциплинированными.

Меньше года остается до призыва в ряды Советской Армии старшим членом клуба. Спокойно ждут они этой важной перемены в жизни, потому что знают: к службе готовы.

О. СЕРИКОВА, г. Барнаул.

МНЕНИЯ, ПРЕДЛОЖЕНИЯ

Правильно поступает крайком партии, наказывая виновных и предавая гласности факты несправедливого распределения жилья.

Думаю, что советам ветеранов нужно провести работу по перечету всех ветеранов по месту жительства и не забывать о нас, смелее привлекать к работе. Предлагаю также усилить контроль за проездом в транспорте, оперативно бороться с безбилетниками.

С. НЕКРАСОВ, участник Великой Отечественной войны.

Переходим на новые формы организации работы, а что нас ожидает — не знаем. Парторганизация никакой развлекательной работы не ведет. Плохо и то, что мнение коллектива руководством не учитывается. Одному рабочему за нарушения трудовой дисциплины бригада понизила разряд на три месяца, а руководство выплатило ему зарплату полностью. Как же быть тогда с самоуправлением?

Ю. ЗЕМЧЕНКО, член КПСС, краевик объединения Агропрометр.

Прошу обратить внимание на работу Юбилейного рынка в Барнауле. Считаю, что его перенести в бархолоку, лучше продавать овощи. Если выделит больше места для торговли овощами, то колхозы и совхозы привезут продавать их прежде всего сюда и гораздо лучшего качества, чем в магазинах.

М. КУНГУРОВ, член КПСС с 1939 г.

Письмо из свежей почты СРЕДЬ БЕЛА ДНЯ

В декабре я приехал на Барнаульский приборостроительный завод, расположенный в ул. Партизанской, чтобы слать в ремонт электронамерительный прибор — телетер. Премия была выдана в счет на 47 рублей 74 копейки, указав в нем замену головки прибора. Мне, электриту пельмо гварда, непонятно, как, не вскрывая прибор, визуальную можно определить неисправность, причем на довольно приличную сумму?

На вопрос: «Если розничная цена нового прибора составляет 39 рублей, то почему же ремонт стоит почти 48 рублей?» — услышал: «Есть прецедент, а остальные меня не касаются». Не добился я в бухгалтерии, ни в техническом отделе. Возможно, в приборе требуется замена одного или нескольких сопротивлений или катушки. Затем же менял весь блок и искусственно завышал цену? Проще и дешевле выбросить этот прибор и купить новый.

Направляется вывоз администрации приборостроительного завода путем максимального завышения расценки на ремонт стартера решить свои внутренние проблемы — выполнение плана, фонд зарплат. А на рабочем языке это называется — грабеж среди бела дня, оскотничество. Если не ответил мне, то может быть, администрация завода ответит «Алтайской правде»: как же все-таки получается, что цена ремонта прибора выше его розничной стоимости?

В. АНАНИН.

Перестройка: проблемы, опыт

БЕЗ СТАРЫХ СХЕМ

РЕШАЮТ ПРОИЗВОДСТВЕННЫЕ ДЕЛА КОММУНИСТЫ РУБЦОВСКОГО ХЛЕБОКОМБИНАТА

В 1986 году Рубцовский горком КПСС объявил смотр боевности первичных партийных организаций. Основные условия смотра: авангардизм коммунистов, стабильность в работе трудового коллектива, рост партийных рядов, политическая, общественная активность коммунистов, партийная, трудовая дисциплина. И вот в октябре 1987 год горком подвел итоги смотра. В числе лучших дипломом горкома отмечена и наша первичная парторганизация, насчитывающая в своем составе семьдесят пять коммунистов.

Это большая честь. Считаю, что главный фактор, который позволил нашей парторганизации стать одной из победительниц смотра, — это борьба за единство слова и дела, которую на протяжении длительного времени вели коммунисты нашего предприятия. Это всегда было главной линией в работе парторга, парторгрупп, администрации профкома и комсомола.

Именно на основе принципа единства слова и дела вырабатываются и принимаются у нас партийные решения, касающиеся различных сторон жизни и деятельности трудового коллектива. Вспомните такую важную проблему, как создание для рабочих и служащих предприятия нормальных условий труда и производственного быта. Труд хлебопеков нелегкий, и партийная организация поставила задачу сделать все возможное для его механизации и автоматизации.

Одним из первых в крае Рубцовский хлебокомбинат запустил расстойно-печные агрегаты для выпечки формового хлеба. Построен высоко-механизированный хлебо-завод для булочных изделий. В конце 1987 года начала действовать автоматическая линия по выпечке шинширонного хлеба Дарницкий. Персональная ответственность за ее пуск и монтаж была возложена на коммуниста главного инженера А. Шевченко и бригадира строителей П. Ларинова. Мне могут возразить: мол, эти товарищи отвечают за мероприятие по должности. Правильно. А вот какова степень их ответственности, зависящая от того, насколько предмет партийный контроль, насколько сами они сознают свой партийный долг.

Каждый производственный знает, как не просто решать социальные проблемы. Нужны деньги, материалы, оборудование. Но самое главное, нужны инициатива, настойчивость. А такая инициатива у коммунистов нашей парторганизации есть, она отвечает нуждам и потребностям коллектива. Решают коммунисты, чтобы предприятие имело свой мелкий, свой магазин, пармахерскую, обувной цех. И слово коммунистов не разошлось с делом. Все это на комбинате уже действует. Хлебокомбинат имеет теперь и места в пионерлагере для детей наших работников, принимает долевое участие в строительстве жилых домов.

Сейчас строится новый корпус для выпуска кондитерских изделий. Парторг оперативно справившись с ответственными товарищами за ход работ на объекте, а если надо, то помогает решать те или иные проблемы через горком партии, горисполком, краевое управление хлебопекарной промышленности. Важнейшее условие обеспечения единства слова и дела — добывать, чтобы каждый коммунист был примером в любом деле. В этом суть перестройки. Новое мышление, новое отношение к делу для нас особенно важно, поскольку каждый пятый член коллектива — коммунист. И если партия будет не только сама безупречна в исполнении служебных обязанностей, то ведь он потребует этого и от беспартийного товарища.

Не могу не сказать в связи с этим о бригадире слесарей-сантехников коммунисте И. Киргизине. Говорят, что иезамыных людей нет. А я вот сомневаюсь в этом. По крайней мере, не представляю себе, как и кем можно заменить Павла Дмитриевича, высококвалифицированного специалиста, преклонного организатора, скромного товарища. Рядом с ним люди всегда полнытны, деловиты. Нет суеты, а работа выполняется добротой. Павел Дмитриевич председатель товарищеского суда. Партийные поручения он выполняет так же

строгий счет своему выборному органу за те недоработки, промахи и ошибки, которые еще допускаются. Прежде всего парторг и отчетное докладное самкритично оценивало свою работу. Общественная характеристика в докладе дана каждому члену бюро.

Совершенно справедливо считаю критику в свой адрес со стороны начальнича производственного коммуниста Е. Харченко. Когда-то Елизавета Филипповна была секретарем нашей парторганизации. И хорошим секретарем. У нее есть чему поучиться. А критиковать, как и руководителем трудового коллектива, промахи и ошибки, которые еще допускаются. Прежде всего парторг и отчетное докладное самкритично оценивало свою работу. Общественная характеристика в докладе дана каждому члену бюро.

Считаю, что каждый руководитель трудового коллектива должен крепко помнить: ничего хорошего не получится, если он как коммунист перестает себя чувствовать равным с товарищами по партии, членами своей организации, а тем более, если еще встанет в позу. Убедился, что нашему коллективу такая опасность не грозит.

Г. СИЗЫХ, секретарь парторганизации Рубцовского хлебокомбината.

Зачная летучка

Районные газеты: ищем, думаем, спорим

КОМУ ДАТЬ СЛОВО?

Авторитет районной газеты во многом зависит от того, кто и о чем говорит на ее страницах. Как-то прочитал в усть-пристанском «Авангарде» выступление управляющего отделением совхоза «Темз» Надежды несправдливо и не мог понять, зачем появилась эта публикация? Автор рассказывал о промахах на вспашке зяби, на кукурузе и свекле, констатируя, что там водела техника, там мало внесли удобрений, погода полежала... Что же это за управляющий? Хотел бы попытаться проанализировать ситуацию, собственные дела и дела коллектива. Но не было такого анализа.

К сожалению, подобный материал в «Авангарде» — не последнее исключение. Публикации лишены анализа, много, значит, это уже закономерность. «Почерк» газеты. Конечно, в том, что управляющий признает провал, ничего плохого нет. Но почему из слова о том, намерены ли в отделе исправлять положение? Как за счет чего?

Допустим, выступление управляющего не было «заказным», что сомнительно. Но даже в этом случае можно было сделать должное, вынести в редакцию материалы, проанализировать их, опубликовать в «Авангарде» с анализом. Инициатива по телефону «круглые столы». Есть, впрочем, и недостатки. К ним прежде всего следует отнести тематическую бедность материалов. «За-штампованность» языка,

идет? Потому, видимо, что в районной газете профессиональный состав редакции не на высоком уровне. Года четыре назад состоялся в райкоме партии на эту тему разговор. Сошлись на том, что без профессиональных, дипломированных журналистов газету не поднять.

Мнение о том, что газетником может работать кто угодно, не выдерживает критики. Но до сих пор в редакции «Авангарда» представители каких только профессий не встречаются. А должной профессиональной учебной нет.

В. МАНЖОС, соб. корр. «Алтайской правды», Усть-Пристанский район.

УПУСКАЮТ КОРЕННЫЕ ВОПРОСЫ

Недавно в бюро Баянского райкома партии слушали отчет редакции газеты «Голос хлебороба». Слушали в комплексе. Особое внимание уделяли связи с жизнью, реальному влиянию на ход дела. Анализ публикаций за минувший год позволяет сделать вывод: при полной мобилизации редакционных сил «Голос хлебороба» способен реально влиять на дела в районе, мобилизовать трудящихся села на более эффективный труд, поддерживать накал соревнования. В освещении этой многоплановой темы есть определенные достижения. Привлекать внимание публики, помещать в газету материалы «Трибуна учителей» районной газеты, «Выездные репортажи», «Интервью по телефону», «Круглые столы». Есть, впрочем, и недостатки. К ним прежде всего следует отнести тематическую бедность материалов. «За-штампованность» языка,

отсутствие «живых» людей. Взять хотя бы такой пример. Газета периодически выискивает «Лицевик социального соревнования». Что в нем? Как правило, большая часть страны отводится под своих. Кто и сколько надел молотков, какие привнес в хозяйствах, на отчислениях, в зельях... Правильно ли это? В какой-то мере, да. Без оперативной информации соревнования не организовать, но должна ли районная газета, орган райкома партии и райисполкома, превращаться в «спаску» РАПО? Или ее главная задача: с партийных позиций анализировать ход соревнования, вклад отдельных его участников (в том числе и РАПО, часто всех поочередно, но не всегда оказывающее конкретную помощь на местах)? В чем вред информационно-воинского подхода к соревнованию? В том, что газета упускает коренные вопросы соревнования, больше тратит время, творческие силы и газетную площадь на статистику. А их можно было бы использовать с большей пользой. Чья же функция вазалла на себя газета? Идеологического агитатора, политинформатора, пропагандиста. Там же идеологическое обеспечение налажено, оперативность и гласность соревнования достигаются и без объявления газетных сводок. На фактах уже утром вывешиваются результаты соревнования трудового дня, вывешиваются лидеры и отстающие, своевременно даются сведения о других отчислениях и хозяйствах района. А что остается газетчикам? Заниматься «своим» делом: анализировать, рассказывать о людях, искать и находить резервы более высокой отдачи соревнования.

А. ГЕРАСИМОВ, корр. «Алтайской правды», Баянский район.

Бийские МЕБЕЛЬЩИКИ

Бригада сборщиков мебели в Бийске — коллектив на Бийской мебельной фабрике, известной своими трудовыми делами. Успехи передовой бригады во многом определяет умелое руководство Петра Ивановича Борисова. Двадцать три года назад выпускником ПТУ пришел он на предприятие, стал здесь высококлассным профессионалом, рационализатором, депутатом городского Совета народных депутатов.

НА СНИМКЕ: П. Борисов с членом бригады Л. Тарасовым. Фото И. Сизина, г. Бийск.



Местные товары — в местную торговлю

КАРМАН С ПРОРЕХОЙ

В наших магазинах достояние ассортимента, выходящих из рук производителей, уже прекращается местными поставщиками. Покупателям приходится побегать в поисках мелочок, спортивных изделий, шурупа, хозяйственной сетки, которые выпускает объединение «Химволокно». На 17 наименований сократил ассортимент продукции Барнаульский мехлесхоз. Хотя формально торговля не может быть на него в общедоступную сумму поставок в рубль мехлесхоз увеличил в два раза. Каким образом? Вместо разных и дешевых изделий: суповой набор — за 20 рублей.

К этой узюлке — подорожке и поменьше — прибегают не только десницы, но и другие производители товаров народного потребления. А почему бы нет? За количество их только пожурят, тогда как за план, доведенный в рублях, сиротят строго.

Победа, если бы более дорогая вещь была в то же время и более качественной. На деле же, по признанию работников универмага плюс «красная линия» без труда, но обеспечивали прежде выполнение напряженных планов товарооборота. Исключением стали два последних года, когда ЦУМ перешел в ряд отстающих магазинов. В чем причина: охладели в работе товарооборот и продажи? — Не совсем так, — говорит Тамара Ивановна. — В 1982 году разрыв между планом товарооборота и обеспечением товарами составил 1.520 тысяч рублей. Децентрализованным закупкам восполнить недостаток. Ныне закупки значительно больше, а «догнать» план так и не смогли, потому что восполнить надо было разрыв в товарном обеспечении уже на 7,5 миллиона рублей. Задание, доведенное до магазина, несоизмеримо количеству товаров. План растет, а поступления, наоборот, падает. Почему, например, не смог подобрать себе костюм демобилизованный воин? Костюмов просто нет. Если в 1986 году ЦУМ получил их на 1.400 тысяч рублей, то в 1987 году — только на 300 тысяч. В основном тех, что ищут. Бийские швейные объединения. Еще меньше по объему костюмов вынес: всего на 380 тысяч рублей.

Обострение дефицита — явление безотрадное и для покупателя, и для продавца. Но если можно понять сокращение импортных поставок, то ныне чувства вызывает отказ местных производителей.

А они, словно нарочно, держат поставщиков в состоянии неизбывного стресса. Тот же ЦУМ получил в 1988 году значительно меньше женских демисезонных пальто, платьев, сувениров, мелких изделий ширпотреба, производимых алтайскими предприятиями. Причем в разряд дефицита перейдут некоторые товары

производить поставщиков за выполнение заказов торговцев. В магазинах нет изобилия местной продукции, а между тем промышленность края перевыполнила общий план производства товаров народного потребления. Часть этих изделий, как и странно, пребывает в магазинах. Они завалены хозяйственными вещами, пухоперыми изделиями, канцелярией, тросом канаровыми, скворчонками, гаечными ключами и другими товарами подобного достоинства. Другая часть сверхплановых товаров — настел для пола, ирушки, трикотажные изделия, непонятные у местных покупателей. — перекочевывает за границы края. Чтобы не затоваривать, предприятия сами, где придется, продают серьезно продублированный ширпотреб. А торговля обнаруживает еще одну прореху в собственном кармане.

Поскольку канцелярия, гаечные ключи и покупки выпущены в соответствии с производственным планом, они и ещевроде отставание с производством других товаров, остродефицитных и денежных для торговцев. Покупатели не получают, в чем нуждаются. К тому же сам план предприятия легкой промышленности был снижен (?) по сравнению с прошлым годом. Не случайно меньше, чем в 1986 году, произвели продукцию основные поставщики, одевающие и обслуживающие жителей края: швейные объединения «Авангард» и «Верхняя одежда», Горно-Алтайские швейная и обувная, Бийская обувная и Барнаульская трикотажная фабрики.

Видно, рассчитывали на помощь крупных предприятий. В начале года им утвердили задание, предусматривавшее дополнительное выпуск товаров народного потребления на сумму 49 миллионов рублей. Однако торговля не получила, и третьи ожидается продукция, хотя некоторые поставщики имели не более чем символические задания: завод геологоразведочного оборудования, к примеру, был обязан сделать всего 300 детских кресел-качалок.

У всех работников есть ощущение, что им не очень-то верят, они прибегают к так называемому «словому приему»: объявляют в неразвортности, торговлю, Капранчикова, мол, она не входит в наше положение, кто изучает спрос. Уверован в убедительность собственных доводов, ищут управу на тех, кто отказывается от неходовой продукции. Так, управление лесного хозяйства вместо того, чтобы объявить ассортимент в письме, адресованном крайисполкому, просит заставить торговлю

В. МАНЖОСОВА.

«АБОНЕМЕНТ» В ЯНВАРЕ

Клуб любителей искусства:

ЗИМА, КАНИКУЛЫ, СКАЗКА • КНИГА • ФИЛЬМЫ, О КОТОРЫХ ХОЧЕТСЯ РАССКАЗАТЬ • ИЗ ПОЧТЫ КЛУБА • СТИХИ

Вопрос

ЧТО ВЫ ЗНАЕТЕ О ШУКШИНЕ?

Б. Бийск действует клуб любителей творчества В. Шукшина.

И хотя он сравнительно молод, его поисковая секция уже собрала значительный материал о том, что связано с именем Василия Макаровича. А так как членами клуба являются не только бийчане (в его работу участвуют жители Барнаула и Новоалтайска, Новосибирска и Искитима, Свердловска и Серова, Харькова и Воскресенска, Москвы и Ленинграда, Крыма и Средней Азии, Баткирии и Украины), то и информация поступает достаточно обширная.

Учредителем клуба является А. Соболев. В Барнауле, в молодом городе Алтай Белокурицы, также есть улицы, названные в честь нашего земляка. Жаль, что нет такой в Бийске. Может быть, в новом микрорайоне найдется ей место?

Сухогруз «Василий Шукшин бороздит воды Черного моря. Порт его приписки — город Измаил. Теплоход с таким же именем перевозит пассажиров по Оби.

На горе Белуха сверкает первозатная белозная ледник Шукшина. В горах Памира альпинистов манит к

себе пик его имени. По космической орбите движется малая планета № 2777, названная «Шукшин».

В Москве, во ВГИКе, самые одаренные и трудолюбивые студенты получают стипендию имени писателя. В 1986 году на Шукшинских чтениях режиссер Р. Григорьев сообщил, что принял решение о присуждении премии имени Шукшина за самое правдивое произведение искусства. Вручается эта премия будет в Сорстках в дни чтений.

В деле нравственного воспитания существенную роль играют музеи. В июне 1976 года был открыт в Сорстках, на родине Шукшина, школьный музей. Руководила им заведующая школы Н. Лядкина. Ныне Надежда Алексеевна на заслуженном отдыхе, но продолжает жить заботами музея.

Через несколько лет в этом селе, в доме, который был куплен Василием Макаровичем для матери, открылся музей Шукшина — филиал Алтайского краевого краеведческого музея. Сотрудники дома тесно связаны со школьными музеями Шукшина, действующими во многих городах, поселках и селах страны. Есть они на Урале, в городе Серове, в поселке Ново-Троицком Волховского района До-

нецкой области. В Искитиме Новосибирской области в художественно-краеведческом музее выделен большой Шукшинский зал. Здесь представлены работы художника И. Попова, двоюродного брата писателя.

Во многих школах края есть классы-музеи, комнаты-музеи и уголки, знающие ребят с жизнью и творчеством Василия Макаровича. С 1983 года работает такой музей в Бийской ШКО № 7. Ее ученики переписываются с комсомольцами Белозерского района Вологодской области, где снимался фильм «Калина красная». Тридцать девять саженцев березон прибили оттуда в Бийск. Зеленые аллеи, посаженные ребятами, — своеобразный памятник любимому писателю.

Возможно, члены Бийского клуба шукшинистов знают еще не все. Просим сообщить о неизвестных нам фактах, связанных с именем В. Шукшина, а наш клуб: 659326, Бийск, Верх-Каменская, 56. Хотим больше знать, глубже понять, детально изучить жизнь и творчество нашего замечательного земляка.

А. ПРЯХИНА,
отличник народного просвещения, руководитель секции «Поиск» клуба шукшинистов, ветеран труда.

г. Бийск.

Рецензирует читатель

ЗАСТАВИТ ЗАДУМАТЬСЯ

Прочитала в «Алтайской правде» рецензию на киноленту «Высший суд» и даже специально сходила в кино, посмотрела. Да, кино тяжелое... Жалко парня, что он так глупо, фактически имел все для нормальной жизни, пошел на кражу и даже на убийство. И что самое главное — пошел на это бездумно. Зачем?

Мне кажется, лента нужна, потому что многие забывают, а молодые и не задумываются, что такое преступ-

ление наказуемо.

Раньше, помню, когда телевизор не было, о судебных процессах печатали в газете. А сейчас, хоть изредка, можно показать сам судебный процесс по телевизору, чтобы дать подумать, что можно делать, а чего нельзя. Возможно, и родители чаще стали бы интересоваться их чадо. И стало бы видно, как работает милиция.

АТРОШЕНКО,

О СПОРТЕ, И НЕ ТОЛЬКО...

Фильм «Вторая попытка Виктора Крохина» режиссер Шешукوف поставил десять лет назад, а на экраны он вышел только сейчас. Спелый фильм написан Э. Володарским, которого мы знаем по таким работам, как «Свой среди чужих, чужой среди своих», «Проверка на дорогах», «Мой друг Иван Лапшин» и другим.

О чем эта кинолента? Вообще-то, вроде бы о спорте и о судьбе чемпионов. Но чем больше думаешь об увиденном, тем больше понимаешь, что это размышления художника о сегодняшнем человеке, о болезни, диагнозом которой — «бездуховность», размышление о том, почему ею многие заболели.

На экране два поколения — те, кто выросли и победил в войне, и их дети. Жизненное кредо матери главного героя (ее играет Л. Гурченко) — истинное счастье в любви, порядочности, в чувстве исполненного долга. Разве сын поймет ее жизнь в коммуналке, где выигрывает роскошь, если его мечта-

денги, вещи, чистая легкая работа, вкусная еда. Для него любовь только самому, значит остаться в дураках. Другом ты не будешь. Ты будешь один, совершенно один, — предостерегал его учитель.

Это был прекрасный учитель, и был прекрасный тренер, и такой же боец по коммуналке. Но вот мальчик вырос, достиг желанного успеха, а на вопрос: «Что вы чувствуете после победы?», — ответил: «Ничего».

Почему же так получилось, что изурванное легким послевоенным трудом поколение смогло вырастить потомков, зараженных вешним, нищих духом, почему во всем смогло передать чистоту души и помыслов?

Очень хочется, чтобы фильм этот обязательно посмотрели школьники вместе с учителями. Есть потом о чем поспорить, поразмыслить всем вместе, потому что на экране — правда жизни.

Т. ГОНЧАРОВА.

«КТО ТУТ РАСТЕТ?»

Прочитана книга, и если она не оставила равнодушным к тем героям, событиям, что описаны в ней, у вас возникло сомнение: «А так ли я живу?», можно считать, что прочитана эта книга не зря.

Я говорю о недавно вышедшей в Алтайском издательстве книге Александры Литты «Кружево на копейке». В ней художественно осмыслена жизнь поколения, детства которого совпало с военной порой. Нет в ней боев и сражений, но они олицетворяют судьбы героев.

Сквозь написанную книгу, снято фильмом о титаническом труде в деревенском тылу, но всякий раз, читая об этом, испытываешь чувство благодарности к мужественным женщинам и подросткам военных лет, У. А. Литта это Степанида Кружево, которая села на трактор своего мужа, это же сын, четвернадцатилетний Яков. «Степанович», как его уважительно называют за то, что завладел на некрещенные плечи мужскую работу.

Вроде бы узнаваемые судьбы, но автор о них повествует под собственным взглядом. У него даже вырывается признания, что в лихолетье люди, случалось, работали и сохраняли народное добро порой из-за страха наказания.

А Литт не стремится к

остроте сюжета, отчего его доверие, наверное, выиграла бы. Просто он не отступает от правды, боится повесть о горе, добре, борьбе с враждебным злом — войной.

Книга состоит из повести и трех рассказов и названа так же, как повесть. Наверное, это оправдано по форме. Но все-таки центральное место в ней занимает рассказ «Подсолнух». Это маленькое но острое произведение имеет глубокий смысл. В нем — мечта автора, которая не может не совпасть с мечтой читателей, о взаимопонимании, взаимобогащении поколений.

Вот выук, для которого подсолнух — одушевленный предмет: «Деда, а кто тут растет?», и слышит в ответ: «Подсолнух. Эко примостился — на завалинке». Один по малости лет удивляется увиденному, другой — сохранявший до старости способность навью удивляться обыденному. Добрый сердцем человек, с любознательной душой вознаграждается природой, и она еще раз предостерегает возможность понаблюдать за чудом. И человек хочет увиденным поделиться с тем, кто его понимает: «Скоре, деда... Видишь, подсолнух-то горит...» «И вдруг слабыми глазами деда увидел огонек на плышке подсолнуха, будто там костерок разожгли».

С. СОРОКА.

«КТО ТУТ РАСТЕТ?»

«КТО ТУТ РАСТЕТ?»

Прочитана книга, и если она не оставила равнодушным к тем героям, событиям, что описаны в ней, у вас возникло сомнение: «А так ли я живу?», можно считать, что прочитана эта книга не зря.

Я говорю о недавно вышедшей в Алтайском издательстве книге Александры Литты «Кружево на копейке». В ней художественно осмыслена жизнь поколения, детства которого совпало с военной порой. Нет в ней боев и сражений, но они олицетворяют судьбы героев.

Сквозь написанную книгу, снято фильмом о титаническом труде в деревенском тылу, но всякий раз, читая об этом, испытываешь чувство благодарности к мужественным женщинам и подросткам военных лет, У. А. Литта это Степанида Кружево, которая села на трактор своего мужа, это же сын, четвернадцатилетний Яков. «Степанович», как его уважительно называют за то, что завладел на некрещенные плечи мужскую работу.

Вроде бы узнаваемые судьбы, но автор о них повествует под собственным взглядом. У него даже вырывается признания, что в лихолетье люди, случалось, работали и сохраняли народное добро порой из-за страха наказания.

А Литт не стремится к

остроте сюжета, отчего его доверие, наверное, выиграла бы. Просто он не отступает от правды, боится повесть о горе, добре, борьбе с враждебным злом — войной.

Книга состоит из повести и трех рассказов и названа так же, как повесть. Наверное, это оправдано по форме. Но все-таки центральное место в ней занимает рассказ «Подсолнух». Это маленькое но острое произведение имеет глубокий смысл. В нем — мечта автора, которая не может не совпасть с мечтой читателей, о взаимопонимании, взаимобогащении поколений.

Вот выук, для которого подсолнух — одушевленный предмет: «Деда, а кто тут растет?», и слышит в ответ: «Подсолнух. Эко примостился — на завалинке». Один по малости лет удивляется увиденному, другой — сохранявший до старости способность навью удивляться обыденному. Добрый сердцем человек, с любознательной душой вознаграждается природой, и она еще раз предостерегает возможность понаблюдать за чудом. И человек хочет увиденным поделиться с тем, кто его понимает: «Скоре, деда... Видишь, подсолнух-то горит...» «И вдруг слабыми глазами деда увидел огонек на плышке подсолнуха, будто там костерок разожгли».

С. СОРОКА.

А Литт не стремится к

Поэтическая рубрика

ИСПОВЕДЬ

Не устеречь, не уберечь — Сады свое отплодощают... Мой дед спросил меня: «Далеко?».. А я не задавая вопросом.

Не устеречь, не уберечь — Ничто не будет постоянным... Не пошел я простую речь, А он добавил: «Окалянный»..

Не устеречь, не уберечь — Кавадзо мне во время оно... Мой дед успел уж в землю лечь,

Не выноута почтальона,

Куда я гроб своим вёсом, Себя аншая пуповиной? Все носит эхо над селом: «Далеко, окалянный, приуца?».

БЫЛА ИГРА

Что ж ты, белобая сорока, В детстве не учила нас летать? Хотя бы низко, если не высоко, Хотя бы близко, если не далеко, Но не с пачки и не на кровати.

Мы б судью узрели на дороге: Близко ли она или далеко, Низко ли она или высоко? В детстве на руке играла мячиком, Запрещая прыгать с чеплака.

Может, зря виню я ту сороку? — Ведь успел и в прятки поиграть, Моги бы и не знать, что есть высоко, Моги бы и не знать, что есть далеко — Знал бы только с пачки на кровати.

Вам показало, что пусты И холодны глазницы холосты. Предпочитаете холосты. Где море, лес, дворовые палаты...

Конечно, красочней мазки — Там и глаза почти живые... Ребенка рождает На опушке — ноги, руки, вым...

Да — без зрачков. Да — без ресниц... Я видел, как слепой в музее Пустых касается глазами...

Молчите, ротозои!

Валерий ТИХОНОВ, студент.

Анонс «МУЗЫКАНТЫ СМЕЮТСЯ»

Стоит ли опасаться чертотворной силы потусторонних музыкантов? Смейтесь над пренебрежками и успехами М.И. артисты симфонического оркестра краевой филармонии, в этом убедился. Организовал концерт 13 декабря, на его эстраде, назвали его «Музыканты смеются» и в результате за день-два собрали колоссальную аудиторию. Причем сто опрошенных заявили: они не сожалели о том, что пропустили передачу «Утренняя почта», совпавшую по времени с нашим концертом.

Еще больше нас удивляла администрация филармонии, тут же получившая заказ на повтор этого концерта, после чего мгновенно было распечатано пятьсот билетов. К этому остается прибавить, что «бюджет» всей нашей программы составил — неважно, но факт! — с празднованием Нового года и состоялся в субботу, утром 2 января.

Успех нас окрыляет, желание растет, и пришло время посягнуть на передачу «Утренняя почта». Для того чтобы в субботу 48 января, отойдя от вечернего телеэкрана, мы предла-

гаем эту серию проблематично себе потусторонних музыкантов смеются. На этот раз концерт будет состоять из произведений Иоганна Штрауса, в том числе из редко исполняемых. К примеру, таких, как вальс «Жизнь артиста» или «Охотничья полянка». А название другого вальса — «Кентавр» (бывает об эстраде) вам и не приходилось до сих пор встречать.

«ЭКСЛИБРИС» ИЩЕТ ЕДИНОМЫШЛЕННИКОВ

ПОЧТУ РУБРИКИ КОММЕНТИРУЕТ АВТОР



«Увеличилось ли число единомышленников? Прореагировали ли как-нибудь официальные организации на публикации в «Алтайской правде» по поводу создания клуба «Экслибрис» («АИ», № 183)?.. Эти вопросы задают мне в письмах художники-формалисты из Заринского района А. Лиханов, Истат, из общины, что очень любит графику, сам рисует экслибрисы и сейчас готовит эскизы к 190-летию со дня рождения А. С. Пушкина.

Еще одним единомышленником стало большое.

Но прежде отвечу на второй вопрос. Недавно ездил в Барнаул, где состоялась встреча с работниками краевого общества книголюбителей. На встрече возникли вопросы организации выставки экслибрисов в краевом центре и, наконец, создания клуба. Во всем чувствовалась поддержка.

Однако возникли и вопросы, которые общество книголюбителей решить не в силах. Например, кто предоставит помещение и средства для выставки экслибрисов? Почему бы не помочь в этом деле краевому управлению культуры, Алтайской организации Союза художников? Требуется помощь и в выпуске иллюстрированного

каталога и выставке, продвижении выставок.

Что же касается клуба экслибрисов, его создание целиком зависит от нас — коллекционеров, художников, книголюбителей, любителей графики. Вовсе необязательно иметь для него постоянное помещение, регламентированный порядок работы. На первых порах, думаю, достаточно встретиться на периодических выставках экслибрисов два или два раза в год. Текущие же вопросы, обмен коллекционными материалами можно решать и по переписке.

Ну, а если наберется достаточно единомышленников в Барнауле, то с вопросом создания городского клуба экслибрисов, естественно, будет проще. Его работу можно будет организовать так же, как городской клуб филателистов.

Вот какое письмо получено из Курья: «Я уже сам собирался искать через «Алтайскую правду» единомышленников в коллекционировании экслибрисов, но попалась на глаза в ней ваша статья». Написал это письмо М. Фролов, который занимается экслибрисами семь лет, изготавливает книжные знаки в технике линогравюры. Высылаю одну из работ, которые он прислал. Конечно же, в достояние гравюры говорить рано, однако чувствуется характер владельца этого знака, его пристрастия.

В заключение хотелось бы еще раз обратиться к любителям экслибриса: откликнитесь на нашу затею — создайте свой клуб.

В. ЯКОВИ, г. Горняк.

ЗА РУБЕЖОМ

В странах социализма

БЕЛГРАД. В 1988 году Союзный Союз поставит Югославия 32 троллейбуса, которые пополнят парк югославского троллейбуса линии СФБЮ. Об этом подписано соглашение между белградской фирмой «Генералекспорт» и советским внешне-торговым объединением «Машиноэкспорт».

Как сообщало агентство Танюг, службам городского транспорта Белграда уже экспортируют 131 троллейбус марки «ЗИУ», которые хорошо себя зарекомендовали. Заключенное соглашение позволяет также начать сотрудничество югославских и советских партнеров в совместном производстве троллейбусов.

БУХАРЕСТ. В новых районах румынской столицы, а

других городах и зонах страны нередко выманило прокатные автомобили с напыленной на борту «Библиотек». Сегодня они не уживаются и передвижным библиотекам привлекли.

ХОШИМИН. Запрет на продажу и потребление спиртных напитков в дневное время введен с 4 января во всех ресторанах и кафе крупнейших вьетнамских городов и административных центров провинций. Ряд предприятий, производящих до сих пор крепкие алкогольные напитки, прекращается на выпуск оливок на ананасов, мандаринов, апельсинов. Параллельно осуществляются строгие меры борьбы с самодовоарением.

Китай



Изысканные пивные изделия, созданные мастерами шанхайской фабрики Каоцинь, пользуются спросом в Бельгии и Японии, в ряде арабских стран.

ЭКСПЕРТЫ О ПРЕВОСХОДСТВЕ СОВЕТСКОЙ КОСМИЧЕСКОЙ ПРОГРАММЫ

НЬЮ-ЙОРК. СССР произвел примерно в 8 раз больше космических стартов в прошлом году, чем США. Единственная страна в мире, обладающая действующей орбитальной станцией, это Советский Союз, сообщила Юри Романко, установив рекорд продолжительности пребывания человека в космосе. А американская пресса по-прежнему пишет о новых проблемах космической программы США. С такой констатацией телекомпания Эп-8к начала на днях программу, посвященную «Космическому соревнованию двух великих держав».

Выступившие в программе эксперты подтвердили правильность сделанных телевизионных оценок. «Сначала должны поправить Эп-8к СССР — он осуществил 95 запусков против 8 у США», — отметил главный редактор английского журнала «Днейник спейсфлайт» директор Реджинальд Тарнилл. — Если в прошлом году оставался спор о том, какой из космических программ о советской составляло 10 лет, то сейчас — все 15». По словам Тарнилла, это больше всего удивляет стремление признать успехи Советского Союза в освоении космоса. Тарнилл решительно опроверг утверждения Вашингтона, что будто бы орбитальная станция «Мир» имеет военное назначение.

«Многие говорят, что наша технология лучше советской», — сказал американский космонавт Итан Берман. «Но я никогда не пролетел, если она находится на Земле? Советский космический аппарат с космонавтами и борту по сравнению с тем, что в день пролетает над территорией США, а американские детали, от которых зависит судьба космической программы, производятся лишь политическими интересами».

ПАРИЖ. Неожиданную находку в одном из помещений национальной библиотеки в Париже сделал журналист агентства Франс Пресс. Он обнаружил древнеегипетскую мумию, о существовании которой никто и не подозревал. Как выяснилось, мумия молодого человека, датированная 116 годом до нашей эры, была захоронена во Франции в 1822 году на египетского храма Фесос. Три года спустя мумию перенесли в национальную библиотеку, где о ней вскоре забыли. Лишь по случайной случайности и благодаря хорошему условиям хранения мумия сохранилась до наших дней.

США

Когда же полетит «Шаттл»

НЬЮ-Йорк. Специалисты из корпорации «Мортон тайкокс» провели анализ результатов состоявшихся в прошлой неделе испытаний твердотопливного ускорителя (ТГУ) для американских космических кораблей многократного использования и выявили еще один дефект. Выяснилось, что во время испытания газы прорвались через склеенные торцы теплоизоляции и достигли коллективных уплотнений ТТУ. Ранее уже сообщалось, что произошло также частичное нарушение целостности конструкции сола ускорителя.

Сотрудники корпорации — изготовителя ТТУ и Напродного управления по авиационной и космической политике стараясь привлечь внимание к серьезности нового дефекта, поскольку как указывают они, газы не вырвались наружу. Однако, пишет «Нью-Йорк таймс», другие эксперты убеждены, что выявленная проблема потенциально очень опасна. Ученые полагают, что авария на космическом корабле «Чалленджер», приведшая к ги-

бели семи человек его экипажа и превращению в дымчатое облако пилотируемых космических летов в США, произошла именно из-за дефекта одного из коллективных уплотнений.

После этой катастрофы, произошедшей в январе 1986 года, «Мортон тайкокс» вынуждена была произвести модификацию ускорителя. Однако теперь в ТТУ новой конструкции одна из другой обнаруживаются неполадки. Из-за них очередной запуск корабля серии «Шаттл», первоначально намечавшийся на июнь текущего года, уже отложен на несколько месяцев. По словам «Нью-Йорк таймс», они один из обнаруженных дефектов не был выявлен при моделировании на ЭВМ. Газета указывает, что теперь может потребоваться большее число испытаний натурных ускорителей, чем предусмотрено нынешней программой НАСА. Не исключено, что в результате очередной запуск космического корабля многократного использования придется перенести на будущий год.

А Литт не стремится к

«КТО ТУТ РАСТЕТ?»

«КТО ТУТ РАСТЕТ?»

«КТО ТУТ РАСТЕТ?»

